

**Заключение диссертационного совета МГУ.22.02**

**по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от «22» мая 2018 г. № 5

О присуждении Гусевой Марине Александровне ученой степени  
кандидата социологических наук.

Диссертация «Особенности репродуктивного поведения семей, воспитывающих  
ребенка с онкологическим заболеванием»

по специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография  
принята к защите диссертационным советом 10.04.2018, протокол № 2.

Соискатель Гусева Марина Александровна, 09.07.1970 года рождения,

- в 1992 г. окончила Московский ордена Дружбы народов государственный лингвистический университет по специальности иностранный язык (квалификация преподаватель английского языка),
- в 2014 г. с отличием окончила Негосударственное образовательное частное учреждение высшего профессионального образования «Институт практической психологии и психоанализа» по специальности психология (квалификация психолог, преподаватель психологии),
- в 2015 г. прикреплена к отделу аспирантуры Социологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» для прохождения обучения по направлению подготовки 39.06.01 Социологические науки направленности Социальная структура, социальные институты и процессы.

Соискатель работает в Лечебно-реабилитационном научном центре «Русское поле» ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр детской гематологии, онкологии и иммунологии им. Д. Рогачева» Минздрава

России в должности медицинского психолога, младшего научного сотрудника.

Диссертация выполнена на кафедре социологии семьи и демографии социологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Антонов Анатолий Иванович, заведующий кафедрой социологии семьи и демографии Социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Официальные оппоненты:

Журавлева Ирина Владимировна, доктор социологических наук, старший научный сотрудник, руководитель сектора социальных проблем здоровья, главный научный сотрудник Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, г. Москва.

Кузьмин Александр Иванович, доктор социологических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Центра исследований социоэкономической динамики ФГБУН «Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук», г. Екатеринбург.

Архангельский Владимир Николаевич, кандидат экономических наук, заведующий сектором теоретических проблем воспроизводства и политики населения научно-исследовательской лаборатории экономики народонаселения и демографии экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, г. Москва.

Официальные оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в социологии семьи и демографии, наличием многочисленных публикаций в сферах репродуктивного поведения семей, проблем здоровья, самосохранительного поведения и демографии.

На диссертацию и автореферат поступил 1 положительный отзыв.

Соискатель имеет 43 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 28 работ, из них 4 статьи, опубликованные, в рецензируемых

научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Гусева М.А., Лебедь О.Л, Цейтлин Г.Я. Репродуктивные ориентации и поведение семей, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием // Социология. 2011. №4. С. 14-24 (0,8 п.л.).
2. Гусева М.А. Особенности репродуктивного поведения семей, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием (социологическое исследование) // Социология. №2. 2016. С. 64-78 (0,9 п.л.).
3. Гусева М.А. Аксиологические основания репродуктивного поведения семей, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием, в условиях медикализации и социального контроля // Социодинамика. 2017. №5. С.98-107 (0,7 п.л.), импакт-фактор РИНЦ 0,571.
4. Гусева М.А. Потребность в детях и условия ее реализации в семьях, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием // Политика и Общество. 2017. № 6. С.92-101 (0,7 п.л.), импакт-фактор РИНЦ 1,646.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании самостоятельно выполненного автором социолого-демографического исследования 1298 семей сделан вывод о том, что репродуктивные потребности могут изменяться в пределах одного поколения, а также раскрыта поведенческий механизм повышения репродуктивных установок и числа детей в семьях, имеющих ребенка с онкологическим заболеванием,. Схема поведенческого механизма представлена на рис. 1.

Рис. 1.



Автором выявлены следующие особенности репродуктивного поведения семей, воспитывающих ребенка с онкологическим заболеванием (группой сравнения послужило исследование Росстата 2009 г.):

1. Более высокие, чем в исследовании Росстата, репродуктивные установки и детность при прочих в целом сопоставимых условиях жизни.
2. В группе, однородной по желанию иметь трех и более детей, в отличие от исследования Росстата, не обнаружена прямая связь между уровнем жизни респондентов и степенью реализации их репродуктивных потребностей.
3. Доминирование семейно-детных ценностей и психологических мотивов в отношении рождения детей.
4. Негативное влияние на итоговую реализацию повышенных потребностей в детях следующих факторов, связанных с онкологическим заболеванием и его лечением:
  - ухудшение общего и репродуктивного здоровья у родителей;
  - ухудшение в части семей супружеских отношений и отношений с ближайшим социумом;
  - стигматизация онкологических заболеваний в общественном

сознании, детерминирующая различного рода страхи у родителей, связанные с рождением еще одного ребенка: страх рецидива заболевания, страх рождения еще одного больного ребенка и пр.;

- диагноз опухоли головного мозга.

Выводы диссертационного исследования обладают практической значимостью в связи с определенным вкладом в научное обоснование демографической политики, направленной на стимулирование и активизацию совместной деятельности родителей и детей, на усиление потребности в нескольких детях. Результаты исследования могут быть применены при формировании научно-обоснованной демографической политики по укреплению репродуктивного здоровья и формированию среди подрастающих поколений надлежащих семейно-детных и репродуктивных ориентаций. Материалы диссертации могут быть использованы и уже используются для разработки стратегии медико-социальной помощи семьям, воспитывающим ребенка с онкологическим или другим тяжелым инвалидизирующим заболеванием, а также в учебном процессе при подготовке социальных работников и клинических психологов, специализирующихся для работы с тяжелобольными детьми и их семьями.

*Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:*

1. Усиление и частота эмоциональных стимулов между матерью и ребенком, родителями и детьми в связи с жизнеугрожающим заболеванием могут вести к смещению баланса между эмоциональным и рациональным в структуре репродуктивного поведения в сторону эмоционального, к эмоциональной детерминации потребности семьи в детях.
2. Повышение репродуктивных установок семьи, их более полная реализация и высокая фактическая детность, а также более низкая доля

сожительских союзов или пар в сравнении с общероссийскими данными связаны с ростом социального потенциала, ценностно-ориентационного единства семьи в процессе преодоления связанного с тяжелым заболеванием у ребенка стресса, с просемейной направленностью системы ценностей и положительной мотивацией в отношении рождения детей.

3. Анализ взаимодействия родителей и детей по социально-экономическим, жилищно-бытовым, гигиеническим, школьно-образовательным и лечебным вопросам в связи с фокусировкой на процессе лечения ребенка показывает детерминированность этих интеракций ценностями семьюдетоцентризма, что ведет к формированию просемейной системы жизненных ценностей. В свою очередь, подобная направленность социального потенциала семьи обуславливает трансформацию диспозиций репродуктивного поведения, активизацию ресурсов семьи по определению всех условий жизни как благоприятных для реализации возросших репродуктивных установок. Таким образом, преодоление стрессогенной ситуации за счет согласованности Я-установок супругов в общесемейном МЫ повышает семейный потенциал и потребность семьи в детях. Результаты данного исследования показывают важность совместной деятельности родителей и детей в циклах труда-отдыха-учёбы-рекреации, совпадения установок членов семьи в сферах диспозиционной регуляции самосохранительного и репродуктивного поведения.

4. Анализ современных проблем репродуктивного поведения семьи ребенка-инвалида с онкологическим заболеванием позволяет сделать вывод о необходимости осуществления фамилизации системы здравоохранения в стране, о создании службы семейных врачей, ориентированных на профилактику и повышение культуры самосохранительного поведения родителей и детей; о создании в учреждениях здравоохранения системы социально-экономической, социально-психологической и медико-социальной помощи семьям с тяжелобольными детьми.

На заседании 22.05.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Гусевой М.А. ученую степень кандидата социологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук, участвовавших в заседании, входящих в состав совета, проголосовали: за 11, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета

*Д.Клементьев*

Клементьев Д.С.

Ученый секретарь

диссертационного совета

*М.А.Малышев*

Малышев М.А.



29.05.2018

Подписи Клементьева Д.С. и Малышева М.А. заверяю:  
заместитель декана по научной работе факультета государственного  
управления МГУ имени М.В. Ломоносова д.и.н., проф. Полунов А.Ю.

*Полунов А.Ю.*